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Hier klicken 
und Film ansehen.

IMPRESSIONEN 2018
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Gesamt 812*

Auslandsanteil 69 % aus 38 Ländern

Belegte Fläche (brutto) 105.000 m2

Andere Staaten 69 % 31 % Bundesrepublik  
Deutschland

AUSSTELLERSTATISTIK

* inkl. zusätzlich vertretene Unternehmen

AUSSTELLER
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Bundesrepublik Deutschland 254

EU (ohne Deutschland) 141

EFTA 11

Ost- und übriges Europa 11

Nordamerika 48

Nahost 6

Asien 339

Australien/Ozeanien 1

Afrika 1

* inkl. zusätzlich vertretene Unternehmen

AUSSTELLERSTATISTIK

LÄNDERSTATISTIK*
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Hersteller 77 %

Vertriebsgesellschaft 7 %

Großhändler 5 %

Dienstleister 5 %

Importeur 1 %

Verband/Institution 1 %

Sonstige 3 %

AUSSTELLERBEFRAGUNG

„WELCHER WIRTSCHAFTSSTUFE GEHÖRT IHR UNTERNEHMEN AN ?“ 

62 Aussteller  nahmen zum ersten Mal an einer photokina teil.
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Aufbau von neuen Geschäftsverbindungen 75 %

Pflege bestehender Geschäftsverbindungen 69 %

Präsentation von Produktneuheiten 67 %

Erwartete Order nach der Messe 63 %

Erschließung neuer Märkte 61 %

Imagepflege/Präsentation des Unternehmens 59 %

Erfahrungs- & Informationsaustausch 52 %

Order während der Messe 50 %

Informationen über Neuheiten & Trends 49 %

Allgemeine Informationsbeschaffung/Marktüberblick 48 %

Wettbewerbsbeobachtung 43 %

Mehrfachnennungen möglich

AUSSTELLERBEFRAGUNG

„WELCHE ZIELE HAT IHR UNTERNEHMEN MIT DER BETEILIGUNG AN 
DER PHOTOKINA VERFOLGT ?“
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AUSSTELLERBEFRAGUNG

„WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ERREICHUNG DIESER ZIELE  
INSGESAMT ?“

33%

60%

(Sehr) zufrieden 

Teils/teils

Unzufrieden

7%
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Fotofacheinzelhandel 53 %

Fotografen 49 %

Großhandel 45 %

Import/Export 38 %

Endverbraucher 27 %

Versandhandel 22 %

Industrie 22 %

Fachanwender 20 %

Elektrofachmärkte 13 %

Kauf-/Warenhäuser 13 %

Medienvertreter 11 %

Druckereien 11 %

Werbeagenturen 7 %

Dienstleister 5 %

Drogeriemärkte 3 %

Mehrfachnennungen möglich

AUSSTELLERBEFRAGUNG

„WELCHE SIND IHRE WICHTIGSTEN ZIELGRUPPEN?“ 
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Fast 2/3 aller Aussteller (63 %) sind mit der photokina 2018  

insgesamt (sehr) zufrieden.

CGI-Anwender 67 %

Endverbraucher 66 %

Fotografen 56 %

Fotofacheinzelhandel 49 %

Fachanwender 48 %

Großhandel 48 %

Import/Export 48 %

Medienvertreter 46 %

Industrie 45 %

Drogeriemärkte 43 %

Dienstleister 43 %

Filmemacher/Videofilmer 40 %

Werbeagenturen 37 %

Druckereien 35 %

Kauf-/Warenhäuser 31 %

Versandhandel 29 %

Elektrofachmärkte 25 %

Mehrfachnennungen möglich

AUSSTELLERBEFRAGUNG

„WELCHE IHRER ZIELGRUPPEN HABEN SIE ERREICHT?“ 
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AUSSTELLERBEFRAGUNG

92 % aller Aussteller sind mit dem Besuchsaufkommen ganz oder 

zumindest teilweise (sehr) zufrieden.

Für 82 % aller Aussteller ist die photokina der weltweit 

wichtigste Branchenevent.

85 % aller Aussteller würden die photokina weiterempfehlen.
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BESUCHERSTATISTIK

BESUCHER

Bundesrepublik Deutschland 127.259

Andere Staaten 47.069

Gesamt 174.328

Auslandsanteil 27 % aus 131 Ländern

ZUORDNUNG NACH FACH- ODER PRIVATBESUCHERN

47 %

Fachbesucher (davon 28 % aus dem Ausland)

Privatbesucher

53 %
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EU (ohne Deutschland) 30.130

EFTA 2.853

Osteuropa 2.090

Übriges Europa 832

Nordamerika 2.285

Lateinamerika 979

Afrika 944

Nahost 1.893

Asien 5.063

BESUCHERSTATISTIK

BESUCHER AUSLAND NACH LÄNDERGRUPPEN
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34 % aller Fachbesucher sind zum ersten Mal auf einer photokina.

Inland Ausland Gesamt

Industrie 5,6 % 9,5 % 6,7 %

Handel 8,9 % 20,0 % 12,0 %

Import/Export 0,7 % 5,1 % 1,9 %

Handwerk 11,9 % 3,1 % 9,4 %

Dienstleistung/Agentur 39,2 % 22,7 % 34,6 %

Behörde/Öffentliche Einrichtung 3,7 % 1,7 % 3,1 %

Universität/Forschung 1,9 % 2,0 % 1,9 %

Verband/Institution 2,1 % 2,4 % 2,2 %

Sonstiges 8,3 % 17,3 % 10,9 %

Schüler/Student 14,4 % 7,5 % 12,5 %

BESUCHERBEFRAGUNG FACHBESUCHER

„ZU WELCHEM WIRTSCHAFTSZWEIG GEHÖRT IHR BETRIEB ?“

14



Inland Ausland Gesamt

Ausschlaggebend 35,6 % 47,8 % 39,0 %

Mitentscheidend 21,5 % 22,4 % 21,7 %

Beratend 19,2 % 15,6 % 18,2 %

Nicht beteiligt 7,8 % 5,1 % 7,0 %

Insgesamt sind 79 % der Fachbesucher in  

Einkaufs-/ Beschaffungsentscheidungen einbezogen .

BESUCHERBEFRAGUNG FACHBESUCHER

„WIE IST IHR EINFLUSS BEI EINKAUFS-/BESCHAFFUNGS
ENTSCHEIDUNGEN ?“
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BESUCHERBEFRAGUNG FACHBESUCHER

Kameras 71 %
Objektive, Filter, Kamerazubehör 54 %
Digitale Bildbe- und -verarbeitung 47 %
Fotostudioausstattung 41 %
Bilderausstellungen 33 %
Druck, Drucker, Druckmaterial 33 %
Lichttechnik, Beleuchtung 38 %
Bild-, Video-, Datenspeicherung 36 %
Filmkameras 34 %
Drohnen, Helicopter 33 %
Digitale Video- und Filmbearbeitung 32 %
Aus- und Weiterbildung 27 %

Mehrfachnennungen möglich

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT?“
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Fotograf 57 %

Foto, Video 46 %

Fotostudio 32 %

Layout, Grafik, Design 24 %

Digital Imaging & Publishing 19 %

Sonstiges 18 %

Videofilmer 17 %

Fotofinishing 16 %

Aus- und Weiterbildung 16 %

Lichttechnik, Beleuchtung 13 %
Mehrfachnennungen möglich

BESUCHERBEFRAGUNG FACHBESUCHER

„IN WELCHEM FACHBEREICH SIND SIE TÄTIG ?“

Mehr als die Hälfte aller Fachbesucher sind Fotografen!
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(sehr) wichtig

Informationen über Neuheiten und Trends 68 %

Allgemeine Informationsbeschaffung/Marktüberblick 62 %

Produkttest 59 %

Erfahrungs- und Informationsaustausch 60 %

Weiterbildung 53 %

Aufbau neuer Geschäftsverbindungen 43 %

Pflege bestehender Geschäftsverbindungen 41 %

Wettbewerbsbeobachtung 37 %

Vorbereitung des Einkaufs nach der Messe 28 %

Order auf der Messe 24 %

Mehrfachnennungen möglich  

BESUCHERBEFRAGUNG FACHBESUCHER

„WIE WICHTIG SIND IHNEN DIE NACHFOLGENDEN BESUCHSZIELE ?“

76 % der Fachbesucher sind mit der Erreichung ihrer Besuchsziele insgesamt (sehr) zufrieden.

76 % der Fachbesucher sind mit dem Ausstellungsangebot (sehr) zufrieden.

85 % der Fachbesucher würden den Besuch der photokina weiterempfehlen.
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BESUCHERBEFRAGUNG PRIVATBESUCHER

Kameras 81 %
Objektive, Filter, Kamerazubehör 68 %
Digitale Bildbe- und Verarbeitung 50 %
Bilderausstellungen 33 %
Lichttechnik, Beleuchtung 24 %
Drohnen, Helicopter 24 %
Foto-Apps 24 %
Druck, Drucker, Druckmaterial 23 %

Mehrfachnennungen möglich 

„AN WELCHEN PRODUKTEN SIND SIE BESONDERS INTERESSIERT ?“
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(sehr) wichtig

Informationen über Neuheiten und Trends 72 %

Allgemeine Informationsbeschaffung 66 %

Erfahrungs- und Informationsaustausch 48 %

Vorbereitung des Einkaufs nach der Messe 43 %

Weiterbildung 40 %

Mehrfachnennungen möglich 

BESUCHERBEFRAGUNG PRIVATBESUCHER

„WIE WICHTIG SIND IHNEN DIE NACHFOLGENDEN BESUCHSZIELE ?“
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42 % der privaten Besucher sind erstmalig auf einer photokina.

63 % aller Privatbesucher gehen auf keine weitere  

Fotomesse und -ausstellung.

BESUCHERBEFRAGUNG PRIVATBESUCHER

81 % der Privatbesucher sind mit der Erreichung ihrer Besuchsziele  

insgesamt (sehr) zufrieden.

89 % der Privatbesucher beabsichtigen, aufgrund der photokina 2018 zu 

einem späteren Zeitpunkt sicher oder vielleicht einen Einkauf zu tätigen.

86 % der Privatbesucher sind mit dem Ausstellungsangebot  

(sehr) zufrieden!

30 % der Privatbesucher zählen zur Zielgruppe der bis 30-jährigen.  

Der Anteil der bis zu 20-jährigen hat sich gegenüber 2014 nahezu verdoppelt!

88 % der Privatbesucher würden den Besuch der photokina weiterempfehlen.
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ZIELSETZUNG: 

Steigerung der Reichweite vor und während der photokina über  
die gesamte Bandbreite an Foto- und Videobegeisterten und  
Profis und mit besonderem Fokus auf die Gewinnung neuer  
Zielgruppen in der Altersgruppe bis 30 Jahre und bei den  
Themen Video, Digital und Mobile.

MEDIALE PRÄSENZ –  
WERBUNG UND PRESSE

SOCIAL MEDIA

Die Fans machen die photokina zu dem, was sie ist.  

Über verschiedene Kanäle hinweg bilden sie eine einzigartige Community.

•	� Facebook: 128.235 (+5,4 %)*

•	 Twitter: 14.605 (+ 11,35 %)*

•	 Instagram: 32.100 (+ 124 %) 

	� Seit dem Relaunch des Instagram-Kanals im Juni 2018 in Kooperation mit dem als  

@berlinstagram bekannten Michael Schulz hat sich die Followerzahl mehr als verdoppelt!  

Starkes Wachstum auch bei den Engagements auf durchschnittlich 6,85 % und der Likes  

auf durchschnittlich 2.200 pro Post.

•	 Imagefilm photokina2018+: Insgesamt rund 286.900 Views auf Facebook und YouTube.

* Seit Ende September 2016
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MEDIALE PRÄSENZ –  
WERBUNG UND PRESSE
ONLINE MEDIA

•	� Bannerschaltung und Anzeigen in den Newslettern der relevanten Fach- und Endverbraucherportalen und 

in den Zielgruppen-relevanten Display-Netzwerken.  

	 Gesamte Reichweite: über 51 Mio. Bruttokontakte

PRINT MEDIA

•	� Anzeigen in rund 60 nationalen Fach- und Consumer-Publikationen  

und mehr als 59 internationalen Fachtiteln weltweit.  

Verbreitete Auflage: über 3,9 Mio. Exemplare. 

•	 �Beilage „IMAGING UNLIMITED“ in 13 Fach- und  

Consumer-Publikationen.  

Gesamtauflage: 266.000 Exemplare

•	 Medienkooperationen mit zahlreichen Fach- und  

	 Consumer-Publikationen 

HÖRFUNK

•	� 25 Werbespots auf WDR 1Live erreichten vor allem junge Erwachsene zwischen  

14 und 30 Jahre in NRW. Insgesamt rund 18,3 Mio. Kontakte.

WWW.PHOTOKINA.DE #PHOTOKINA    #IMAGINGUNLIMITED

NEUE THEMEN, 
NEUER TURNUS, 

NEUER TERMIN!

CREATE! DISCOVER! CONNECT!

CREATE YOUR MOMENT | DISCOVER INNOVATIONS | CONNECT YOURSELF

26.– 29.SEPTEMBER 2018 KÖLN
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MEDIALE PRÄSENZ –  
WERBUNG UND PRESSE

AUSSENWERBUNG

Flächendeckende und aufmerksamkeitsstarke Out-of-Home-Maßnahmen vor  
und während der photokina:

•	 ��Station Video NRW: 25 Städte, 38 Bahnhöfe, 267 Screens.  

Kontakte: über 6,2 Mio. 

•	� CityLightPoster und CityLightSäulen an 355 Stellen in Köln, 2 Wochen.  

Kontakte: 21,5 Mio. 

•	 �57 Digital-Screens in der U-Bahn Köln.  

Kontakte: über 1 Mio. 

•	� Plakataushang und Prospektauslage in über 4.000 Kunst-,  

Kultur- & Musiklocations, Cafés, Kneipen, Geschäften und Szenenlokalen  

in Köln und Umgebung. 
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MEDIALE PRÄSENZ –  
WERBUNG UND PRESSE

DIRECTMARKETING UND KOOPERATIONEN

•	� Regelmäßige Newsletter an rund 160.000 Empfänger in über 150 Ländern. 

•	� Zweistufige zielgruppenspezifische Mailings in 5 Sprachen an über  

90.000 potentielle Fachbesucher rund um den Globus. 

•	 �Internationale VIP-Ansprache: Spezielle Ansprache von rund 3.000 potentiellen  

Key Account Besuchern und Angebot eines VIP-Pakets. 

•	� Kooperation mit dem Handel: Bereitstellung von mit Rabatt-Gutscheinen  

bestückten Aufstellern am POS. Ergebnis: 234 teilnehmende Händler.
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MEDIALE PRÄSENZ –  
WERBUNG UND PRESSE

MEDIA RELATIONS UND RESONANZ

Internationale Medienarbeit vor und während der Messe:

•	 4.244 akkreditierte Journalisten aus 56 Ländern

•	 davon 3.225 aus Deutschland

•	 �1.019 aus dem Ausland

Andere Staaten76% 24%Bundesrepublik  
Deutschland

Weltweite Mediaresonanz auf allen Kanälen:

•	� 14.138 Beiträge in Print und Internet. 

•	 Mehr als 32,5 Mio. verbreitete Printauflage weltweit.

•	 �Umfangreiche Berichterstattung in der regionalen und überregionalen Tages- und  Wirtschaftspresse, 

z.B. FAZ, Handelsblatt, Süddeutsche Zeitung. Verbreitete Auflage: über 20 Mio.

•	 �3.400 Beiträge auf deutschsprachigen Onlineplattformen, 8.701 weltweit ohne DACH. 

Über 9,7 Milliarden Reichweitenpotential weltweit online*.

•	 �Umfassende Live-Berichterstattung und Nachrichten-Präsenz im TV u.a.  

in Tagesschau, heute Journal und RTL Aktuell.

* ohne Soziale Netzwerke, Zeitraum 1. Januar bis 28. September 2018
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AUSSTELLER- UND MEDIENZITATE

„Was mir besonders gefällt, ist dass die Organisatoren immer auf der Suche nach neuen Ideen sind. Beispielsweise 
mag ich das IMAGING LAB mit den Start-ups sehr. Eine wirklich tolle Idee. Und auch die großen Unternehmen 
sind innovativ und probieren neue Konzepte an ihren Ständen aus. Und dann liebe ich die WEDDING ZONE. Es ist 
wirklich absolut genial, wie man hier spürt, dass Fotografie ein Medium ist, das einfach nie aus der Mode kommt. 
Und auch die photokina kommt nicht aus der Mode – jedes Jahr kommt man hierher und immer sieht man neue, 
spannende Dinge. Und spannend ist es auch zu sehen, dass die photokina selbst eine neue Entwicklung nimmt.“

Alex Tsepko, CEO Skylum Software

„Alles in allem sorgten der ‚kleinere’ Rahmen (…) mit der reduzierten Anzahl an Veranstaltungstagen für ein sowohl 
intensiveres als auch effizienteres Messeerlebnis – und dies trotz der fast 900 ausstellenden Unternehmen. Somit 
konnten die wichtigsten für das neue Format gesetzten Ziele erreicht werden. Zusammenfassend kann gesagt 
werden, dass die photokina die anderen internationalen Branchenmessen in den Schatten stellen und den Anspruch 
auf den Titel der Imaging-Weltleitmesse erfolgreich verteidigen konnte.“

Digital Imaging Reporter, USA

„Volle Hallen, gut informierte Besucher, zufriedene Aussteller – die photokina hat den Spagat zwischen informa-
tiver Fachmesse und unterhaltsamem Messe-Event gemeistert.“

Fotowirtschaft

„Erfolgreicher Start: Trotz der im Vergleich zu den Vorjahren um zwei Tage verkürzten Veranstaltung strömten 
180.000 Besucher aus 127 Ländern in die Hallen 1 bis 5 der Koelnmesse und fanden dort auf einer insgesamt 
reduzierten Veranstaltungsfläche mehr Innovationen als in den Jahren zuvor. Mit einem deutlichen Anstieg des 
Anteils der Besucher unter 30 Jahren zeigte sich mit der photokina 2018 eine weitere Verjüngung des Publikums. 
Gleichzeitig waren die Aussteller mit der Qualität und Internationalität der Fachbesucher sehr zufrieden.“

International Contact

„Lange hat es keine photokina mehr gegeben, die so spannend und interessant war.“

INPHO
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AUSSTELLER- UND MEDIENZITATE

„Die photokina ist die weltweit größte und bedeutendste Fachmesse für die Imaging- und Fotobranche. Huawei 
ist der weltweit führende Anbieter von Smartphone-Technologie und Smartphone-Kameras. Es ist also ein natür-
licher Schritt für Huawei, auf der Messe auszustellen. Es ist der perfekte Rahmen für uns, um zu zeigen, was die 
Smartphone-Kamera der neuesten Generation alles leisten kann.“

William Tian, Managing Director Consumer BG Germany, Huawei Technologies Düsseldorf GmbH

„Das ist das erste Mal auf der photokina. Und ich finde es sensationell. Ich fühle mich hier wie Ostern, Weihnach-
ten, Geburtstag auf einmal. Als Fotograf kann man hier nur schwitzen vor Seligkeit.“

Armin Rohde, Schauspieler

„Was bedeutet die photokina für die Industrie in einem Satz?

Zukunft. Ich habe nur ein Wort: Zukunft.“

AF Marcotec: René Shoukier, Geschäftsführer, AF Marcotec GmbH
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BEISPIELHAFT AUSWÄHLTE  
AUSSTELLER DER PHOTOKINA 2018

100 Jahre

Qualität

Y
E
A

R
S

1988 - 2018

natalini
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Die Aussteller- und Besucherbefragung beruht auf einer repräsentativen Untersuchung eines unabhängigen Meinungs-
forschungsinstitutes. Die Ergebnisse der Aussteller- und Besucherbefragung basieren auf den Angaben von 332 Aus-
stellern und 1.992 Besuchern.

Christoph Menke
Director
Tel.: +49 221 821-2497
c.menke@koelnmesse.de

Anika Hülsmann
Vertriebsmanagerin Aussteller
Tel.: +49 221 821-2409
a.huelsmann@koelnmesse.de 

AUSSTELLERSERVICE

IHRE ANSPRECHPARTNER FÜR DIE PHOTOKINA 2020

27.–30. MAI 2020 | KÖLN

DIESES DATUM SOLLTEN SIE IM AUGE BEHALTEN!

SAVE THE DATE!

Sandra Praller
Projektassistenz
Tel.: +49 221 821-2410
s.praller@koelnmesse.de

Michael Ahlgrimm
Vertriebsmanager Aussteller
Tel.: +49 221 821-2481
m.ahlgrimm@koelnmesse.de

Jasmin Dannenberg
Vertriebsmanagerin Aussteller
Tel.: +49 221 821-2663
j.dannenberg@koelnmesse.de
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